



# השבועון דעלדעל דאס פון

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.  
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА [WWW.EVREY.COM](http://WWW.EVREY.COM)



## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КИ ТИСА»

**А также:**

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Живая Тора

Мир Вокруг Нас

Анализ Новостей

Законы Лашон а-Ра

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепрпетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

**СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:**

Недельная глава «Ки Тиса» —3  
 Вопросы раввину—7  
 Культура. Личность. Этика— 11  
 Живая Тора — 12  
 Здоровый Образ Жизни — 14  
 Женская рубрика—15  
 Мир Вокруг Нас —17  
 Законы Лашон а-Ра— 17  
 Анализ Новостей — 18  
 Детская страничка—19  
 Лист Талмуда—20

Ответственные за проект:  
 Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:  
 Лея Эльман, Сара Манн,  
 Шломо Фрейдкин, Элишева  
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,  
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:  
 Этель и Борис, Бат Ноах

Любые Ваши предложения  
 направляйте на эл.почту  
 hafetz.haim@outlook.com

Поддержите наш проект  
<https://hafetzhaim.com/donate/>

**МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

В главе Ки Тиса рассказывает нам Тора историю об ошибке евреев, связанной с золотым тельцом, ошибке, которую мы исправляем до сегодняшнего дня.

Интересно отметить, что великий Нацив (Рав Нафтали Цви Йегуда Берлин) пишет, что форма тельца была выбрана не просто так: дело в том, что символ быка в духовных мирах является символом строго суда, но ещё является и символом парнасы (материального достатка).

Евреи переживали за свое будущее, за то, кто же их поведет дальше, если Моше уже нет? Поэтому, такая форма идола особенно опасна, так как подменяет духовное материальным, способствуя уходу от Всевышнего, замене чистой веры на любого рода идеологии и сомнения.

Раскрывают нам мудрецы, что ключи от парнасы в руках Всевышнего, что он сам определяет количество брахи, и только к Всевышнему с открытым сердцем нужно направлять молитвы.

Обратился Аарон к народу: «Снимите золотые кольца, которые в ушах ваших жен, ваших сыновей и ваших дочерей, и принесите мне. И освободились они, весь народ, от золотых колец, которые в их ушах, и принесли Аарону»

Тем самым, Аарон рассчитывал, что женщины и дети откажутся отдать свои украшения, ведь они в своем получают свое пропитание от хозяина дома, соответственно они полагаются на него.

И это огромный урок, ведь, подобно тому, как женщины не хотели расставаться со своими украшениями и не хотели расставаться с Всевышним, понимая, что не правильно променять Всевышнего на какого-то тельца.

Намек Аарона на то, что они должны снять свои украшения со своих ушей, указывает на то, что люди своими ушами слышали обращение Всевышнего, и теперь строительство золотого тельца становится символом строгого суда.

Итак, женщины преподали своим мужьям важный урок: несмотря на то, что они полагаются в плане будущего и достатка на своих мужей, именно они осознали, что Всевышний даёт благословение и руководит будущим, и никакие там «золотые тельцы» не заменят это.

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КИ ТИСА»

### ГЛАВА «КИ ТИСА»

**Место в Торе:** книга *Шемот*, гл. 30, ст. 11 - гл. 34, ст. 35.

#### Почему глава так называется?

По начальным словам: «Когда будешь подсчитывать сынов Израиля» (гл.30, ст. 12).

Когда будешь подсчитывать на иврите - *ки тиса*.

**В** этом году мы в нашем обзоре опустим начало этой недельной главы (о «подсчете сынов Израиля» достаточно говорилось в обзорах прошлых лет - см. на сайте обзоры недельной главы *Ки Тиса*, первый, второй и третий годовые циклы). И сразу же сконцентрируем внимание на проблемах, связанных с созданием золотого тельца.

В нашей главе читаем: «И увидел Моше, что народ развращен, что развратил его Аарон на посрамление перед врагами их» (*Шемот*, гл. 32, ст. 25).

Эта история массового «помутнения разума» и сейчас, спустя почти 4000 лет, вызывает в еврейском народе горькие чувства. Враги Израиля и сегодня, в стремлении очернить евреев поднимают ее на щит - полюбуйтесь, мол, таков он, этот народ.

Но оставим в стороне эмоции и отметим, что описание ситуации с золотым тельцом - одно из самых неясных мест в Торе.

И действительно. Трудно представить себе, что прошло всего сорок дней с тех пор, когда сыны Израиля стояли у подножия горы Синай, вслушиваясь в слова Самого Всевышнего: «Я Всевышний твой, который вывел тебя из земли Египетской. Да не будет у тебя других богов, кроме Меня...» (*Шемот*, гл. 20, ст. 2-3). И вот они уже нарушили Его наказ. Разве может такое быть, чтобы **весь народ имел столь кратковременную память?**..

Тем не менее, тот факт, что народ, все еще находясь под впечатлением от незабываемой встречи с Творцом, тут же позволил себе проигнорировать Его заповедь - еще не самый малопонятный и необъяснимый аспект в поведении евреев. Тут возникает вопрос гораздо более глубокого свойства. Только что сыны Израиля были свидетелями чудес Исхода из Египта, сотворенных ради них Творцом, пересекли Красное море (*Ям Суф*) - Всевышний специально для них раздвинул морские воды. Только что, в пустыне, их сопровождало Облако надъестественного происхождения, освещая им путь. И *ман* спускался с Небес, обеспечивая их пищей... Как же они могли не только отлить золотого тельца, но еще и поверить, что этот идол обладает какой-то силой и властью?

Попробуем разобраться в этой запутанной ситуации, пересказав историю в интерпретации **Рамбана** (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) и других комментаторов Торы.

Для этого нам, прежде всего, нужно поставить себя на место наших

предков, которые жили более трех тысяч лет назад, и, проникаясь их чувствами и переживаниями, попытаться самим искать выход из трудного положения, в котором они оказались.

С какими же трудностями они столкнулись?

В Торе написано: «Народ же увидел, что Моше долго не спускается с горы, и пришел народ к Аарону, и сказал ему: встань, сделай нам божество, которое пошло бы пред нами; ибо не знаем мы, что случилось с Моше, который вывел нас из земли Египетской...» (*Шемот*, гл. 32, ст. 1).

**Раши** (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век) объясняет, что желание создать золотого тельца возникло из-за неправильного понимания ситуации.

Моше поднялся на гору Синай на седьмой день еврейского месяца *сиван*, сказав, что уходит на сорок дней, а утром сорок первого дня - вернется. Ошибиться было нетрудно. Моше имел в виду, что уходит на полных сорок дней и ночей, и полагал, что день его восхождения на гору в эти расчеты не включается (он ушел утром, а по еврейскому календарю, день начинается с вечера; к тому времени, когда он отправился в путь, часть дня уже прошла). Он планировал спуститься с горы 17 *тамуза*, что он и сделал - в абсолютно точном соответствии с составленным им «расписанием». Но люди поняли его иначе. Они включили в расчеты день, когда отбыл Моше. И получилось, что он должен вернуться 16 *тамуза*.

Для того, чтобы лучше понять, как могло возникнуть это неверное толкование, нужно рассмотреть проблему с позиций еврейской традиции.

И тогда мы должны себе уяснить, что сами члены общины (каждый в отдельности) не занимались исчислением срока отсутствия Моше. Максимально точная интерпретация слов (и раньше и теперь) - прерогатива раввинов.

Раввины того времени, включая Аарона, посоветовавшись, «большинством голосов» пришли к выводу, что Моше вернется 16 *тамуза*. Еврейская традиция учит, что решение, принятое большинством раввинов в том или ином поколении, и есть истинная позиция Торы.

«Когда будешь  
подсчитывать сынов  
Израиля...»

Из этого мы можем заключить, что вывод, сделанный еврейским народом (об опоздании Моше), **был не лишен оснований...**

Далее народ пытается предугадать причины опоздания Моше. Ведь он отправился в необычное путешествие - на Небеса, к Творцу. Его задержку не объяснишь несоблюдением расписания движения транспорта. Поэтому-то и возникла такая идея: если Моше не появился вовремя, значит, он вообще не придет.

Как тут не растеряться! Малоприятная перспектива - застрять в пустыне без лидера, который вывел бы их к цели - в *Эрец Исраэль*, без лидера, через которого осуществлялась их связь с Творцом.

Представьте, что мы с вами оказались беспомощными перед обстоятельствами. В ситуации, из которой, как нам видится, нет выхода. Мы, скорее всего, решили бы переждать еще какое-то время, ничего не предпринимая. Но еврейский народ поколения Пустыни, в отличие от нас, владел **«духовной технологией»**, которая могла помочь им воспроизвести посредника между народом и Всевышним (см. на сайте **обзор недельной главы Трума**, четвертый годовой цикл). Это их преимущество по сравнению с нами выдвинуло перед ними дилемму, которая перед нами по определению встать не могла.

Наши Учителя наставляют: Всевышний помогает тому, кто для разрешения сложной ситуации прилагает усилия. Об этом говорится в Талмуде (например, в трактате *Шаббат*, лист 32). А дальше логика проста: если Всевышний дал нам в руки способ, позволяющий изготовить замену Моше, значит, Он, очевидно, ждет, чтобы мы этим способом воспользовались. Если вы умеете вершить чудеса, реализации таких способностей вполне как будто бы укладывается в одну из концепций еврейской традиции - «Не жди от Всевышнего чудес». Творец, несомненно, уже вступил с народом Израиля в контакт, если бы не «рассчитывал» на его активные действия в этом направлении... Так что, нет ничего удивительного в том, что искушение применить особую «духовную технологию» оказалось столь велико и непреодолимо.

Ну а что же с запретом на идолопоклонство, о котором Всевышний сказал им при встрече у горы Синай?

Если человек одержим какой-то идеей, он всегда найдет доводы, чтобы ее обосновать. Те, кто принял решение безотлагательно действовать, сделали допущение, что запрет на поклонение идолам касается лишь тех, кто не хочет служить Всевышнему. К тем же, основное желание которых - восстановить связь с Творцом, сие установление не относится.

Рамбан обращает внимание на то, что авторы скульптурного изображения золотого тельца определили его роль такими словами: «Это - олицетворение духа, которым прежде обладал Моше, когда он вел сынов Израиля через пустыню - все время, с тех самых пор, как они покинули Египет». Никому и в голову не пришло говорить: «Вот, Израиль, твой

бог, сотворивший небо и землю!».

Вдумаемся еще раз в ту фразу, которую произнес Всевышний с горы Синай - «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня» (*Шемот*, гл. 20, ст. 2-3).

Община и не искала «другого» бога. Растерявшиеся в отсутствие лидера люди лишь надеялись, что золотой телец послужит им проводником и укажет дорогу из пустыни к *Эрец Исраэль*. При этом понимали, что создать нечто, способное заменить Моше - выше человеческих возможностей.

Не может такого быть, чтобы этот запрет ограничивал действия тех, кто с таким отчаянием ищет способы восстановить оборванную связь с Творцом. Ведь отчаяние их столь велико, что без этой связи они не в состоянии и дня прожить. Приблизительно так рассудили евреи, хотя и отдавали себе отчет в том, что Всевышний сам проявит инициативу в налаживании контактов с ними...

Все о чем мы говорили до этого, достаточно точно и исчерпывающе объясняет причины создания золотого тельца. Но почему эта «акция» оказалась столь тяжким грехом еврейского народа? Это пока так и осталось неясным.

В Торе написано: «А в тот день, когда я пожелаю вспомнить - припомню я им этот проступок» (*Шемот*, гл. 32, ст. 34).

По милосердию Своему, Всевышний тогда решил не наказывать весь народ. Но предупредил: в будущем к наказанию за каждое их прегрешение неизменно добавятся и страдания, которые они должны были бы испытывать, пойдя против воли Творца и создав золотого тельца.

О чем это свидетельствует?

О том, прежде всего, что, несмотря на добрые намерения, воспроизведя золотого тельца, сыны Израиля нарушили-таки запрет на идолопоклонство (второй «пункт» в Десяти Заповедях), который имел к ним самое прямое отношение. И это - один из самых тяжких проступков, упомянутых в Торе. Никакие добрые намерения не в состоянии изменить суть самой «акции». Если Тора за-



прещает осуществлять некие действия, квалифицируя их как преступные, чистота мотивации совершившего их ни коим образом не компенсирует нарушение запрета. Людей судят - по делам. Важен конечный результат, а не мотивы, которыми руководствовались люди, решаясь на тот или иной поступок.

Однако так ли это в действительности?

Талмуд, сравнивая поведение праведных женщин, сыгравших особую роль в еврейской истории, делает заключение: проступок, совершенный с чистыми побуждениями, ценнее *мицвы* (заповеди), выполненной с корыстными намерениями. И приводит конкретный пример: Яэль, жена Хевера Аке-ни, кенийца, благословеннее женщин Шатров» (трактат *Сангедрин*, лист 8).

Кого Талмуд называет «женщинами Шатров»?

Речь - о наших пра матерях: Саре, Ривке и Лее (объяснение этому дается в трактате *Назир*, лист 23).

Почему Яэль сравнивается с ними?

Яэль нарушила запрет на супружескую неверность. Однако она изменила мужу из самых высоких, патриотических побуждений. Вступила в запретную связь с Сисрой, генералом кенаанской армии - чтобы утомить, ослабить его и убить. Уничтожив вражеского военачальника, Яэль спасла сотни, быть может, тысячи еврейских жизней - с гибелью генерала война прекратилась.

Талмуд отмечает, что поведение Яэль заслуживает большей похвалы, нежели самопожертвование наших пра матерей.

**Рав Хаим из Воложина** (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона) в своем основополагающем труде *Нефеш а Хаим* разъясняет, что добрые, высокие намерения при осуществлении запретных действий могли трансформировать их в *мицву* лишь до того, как евреи получили Тору на горе Синай. Как только Тора была дана евреям и стала Законом, любое отступление от правил, **независимо от побуждений, считается нарушением запрета**. И никакие благородные помыслы уже не в состоянии поднять грех на уровень *мицвы*.

Если мы, рассматривая создание золотого тельца, не будем соотносить саму «акцию»

с мотивацией, побудившей народ реализовать эту идею, у нас не будет сомнений: речь идет о сознательно совершенном акте идолопоклонства. Но уверенности в том, что каждый из нас, оказавшись он среди людей поколения Пустыни, сумел бы устоять перед соблазном и не воспользовался бы особой «духовной методикой», у нас, разумеется, нет. Ведь и мы, тысячелетия спустя, недалеко ушли от наших древних предшественников. Мы все еще склонны оценивать наше поведение, исходя из мотивации, и лишь во вторую очередь включаем в систему оценок **объективные критерии**.

Но в том-то и дело, что соблюдение законов Торы предполагает их безоговорочное принятие в качестве объективных стандартов, обязательных для исполнения.

История золотого тельца в определенном смысле имеет и свою позитивную сторону.

Евреи сделали золотого тельца, чтобы открыть путь к раскаянию, - говорит рав Иегошуа бен Леси (Талмуд, трактат *Авода Зара*, лист 4; см. на сайте [обзор листа 4](#) трактата Авода Зара, это в данном контексте будет полезным, хотя конкретно эта мысль в нем и не упомянута). - Как сказано: «О, если бы сердце склонно было бояться Меня и соблюдать все заповеди Мои все дни, чтобы хорошо было им и сынам их вовеки...» (*Дварим*, гл. 5, ст. 26).

**Магараль** (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век) в своих книгах *Тифэрэт Исраэль* *Гвурот а-Шем*, дает ключ к более глубокому пониманию этой идеи. Одна из первых просьб, с которыми мы обращаемся к Творцу каждый день, - пишет Магараль, - просьба избавить нас от испытаний: «...не допускай, чтобы мы совершали грехи, преступления и злодеяния; и не посылай нам испытание и позор...» (из текста утренней молитвы). Потому что с испытанием можно не справиться, и мы молим Всевышнего избавить нас от возможных провалов.

Но зачем Всевышний испытывает нас, когда мы не готовы к этому?

В тексте Торы есть такие слова: «И было после этих событий, Всевышний испытал Авраама...» (*Берешит*, гл. 22, ст. 1).

Рамбан объясняет: испытание - понятие относительное. Творец испытывает только праведников. Но, «экзаменуя» их, Он знает, что они с тестом справятся. Нам, обыкновенным людям, Всевышний тоже посылает испытания. Но для нас это - условия, благодаря которым мы, формируя свой характер и личность, **способны реализовать заложенный в нас потенциал**, о котором мы, порой и не подозреваем.

Такой подход к проблеме, связывающий проступок с раскаянием, помогает нам найти ответ на вопрос, почему Творец не предотвратил ситуацию, которая привела народ к созданию золотого тельца. Всевышнему, разумеется, было известно, что сыны Израиля неверно интерпретировали слова Моше о сроке его отсутствия. Он мог бы отправить Моше на день раньше, чтобы он появился в стане в нужный момент. Он мог передать Аарону или Мирьям, сестре Моше и Аарона (И Аарон и Мирьям тоже были пророками), что Моше вернется 17 *тамуза*, и проблема вообще не возникла бы. Почему же Творец не сделал этого, позволив народу Израиля совершить трагическую ошибку?

Теперь нам это понятно. **Нарушение одного из основных законов**

## Торы открыло перед народом Израиля иное измерение - мир раскаяния.

В заключительной части нашей главы есть такие слова: «И прошел Всевышний пред лицом его (народа Израиля)... Всевышний - жалостливый и милосердный, долготерпеливый и великий в благодеянии и Истине, сохраняющий милость для тысяч (родов человеческих) и прощающий вину, преступление, и грех...» (**Шемот**, гл. 34, ст. 6-7).

Перечисленные в этом отрывке качества Творца известны под названием «тринадцать мер милосердия».

Если бы эта идея не была подчеркнута в Торе, - говорит **раби Йоханан** (крупнейший *амора*, Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век), - мы не имели бы права так рассуждать. Всевышний, подобно кантору, укрылся покрывалом молитвы и показал Моше, как молиться. И сказал: если народ Израиля допустит ошибку, пусть вознесет Мне молитву, и Я прощу им (Талмуд, трактат **Рош а-Шана**, лист 17).

То есть наш долг - стараться выполнять предписания Творца. Но если мы оступились, в Его воле - проявить по отношению к нам милосердие.

Однако в принципах милосердия существует серьезная концептуальная проблема. Всевышний проявлял Свое качество милосердия с момента сотворения мира. Тора говорит об этом в начале книги **Берешит**:

«И сотворил (Всевышний) небо и землю, и все воинство их. И закончил (Милосердный) к седьмому дню работу Свою» (**Берешит**, гл. 2, ст. 1).

В оригинале дается четырехбуквенное имя Творца (состоящее из букв *йуд, зей, вав, зей*) - имя, проявляющее милосердие Всевышнего.

Мы знаем, что атрибут справедливости Творца выражен Его именем - *Элоким*.

Комментируя главу **Берешит**, Раши пишет, что вначале Творец намеревался создать этот мир, пользуясь лишь атрибутом справедливости. Но затем решил, что в таком режиме мир не сможет существовать, и добавил атрибут милосердия. Более того, придал атрибуту милосердия некие преимущества.

Но если атрибут милосердия проявлялся в мире с самого начала, какое же новое каче-

ство прибавилось к нему с установлением «тринадцати мер», о которых говорит наша глава?

В своей работе **Дерех а-Шем, рав Моше Хаим Луцато** (один из крупнейших Учителей Торы, великий каббалист; Италия - *Эрец Исраэль*, 18-й век) объясняет, что при сотворении мира Всевышний ставил определенные цели. Одна из них заключалась в создании достаточно активной связи с человечеством. И эта связь должна была стать достаточно интенсивной - чтобы люди могли ощущать Присутствие Творца в физическом мире.

Но наступили времена, когда Всевышний был вынужден удалить Свое Присутствие из физического мира. Таким образом, одна из основных целей создания оказалась на грани срыва. И это могло привести мир к разрушению. Вот тут и сыграли свою решающую роль «тринадцать принципов милосердия».

По сути, эти принципы стали теми «**экстренными мерами**», которые, если можно так выразиться, «переориентировали» мир, чтобы жизнь в нем и после кризиса продолжалась. Правда, на более низком духовном уровне.

Когда евреи отлили золотого тельца, нарушив заповедь - «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня» (**Шемот**, гл. 20, ст. 2-3), Творец удалил свое Присутствие в мире. А мир был «переформирован» и продолжал существовать на более низком духовном уровне. В этой ситуации возникла острая необходимость в «тринадцати принципах милосердия».

В Торе об этом сказано так: «Сам же Я не появлюсь в среде твоей, чтобы не уничтожить Мне тебя в пути, ибо ты - народ жестокий» (**Шемот**, гл. 33, ст. 3).

Если мир лишился Присутствия Творца, снизив свой духовный уровень, нарушение заповеди «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня» предполагает менее суровое наказание.

Но еврейский народ отверг существование на более низком духовном уровне. Совершив роковую ошибку, сыновья Израиля все же не хотели лишиться Присутствия Всевышнего. А желание это могло реализоваться только в случае, если «тринадцать принципов милосердия», применение которых предполагалось лишь в чрезвычайных ситуациях, **станут интегральной частью нашего взаимодействия с Творцом...**

Решение Всевышнего удалить Свое Присутствие из нашего мира не было наказанием за проступок. Наоборот, оно явилось прямым результатом применения Принципов Милосердия. Чтобы сохранить Присутствие Творца в своей среде, еврейский народ должен был склонить Всевышнего к тому, чтобы Он изменил «установку», касающуюся роли 13-ти Принципов Милосердия, и перевел их из разряда «чрезвычайных мер» в категорию «принципов повседневности».

Как же евреям удалось это сделать?

Они - раскаялись в своем проступке.

Но что означает - раскаяние?

Обозначающее это понятие ивритское слово *тешува* имеет и второе значение - «вернуться». К чему?..

Еще до того, как была создана вселенная, - пишет Талмуд, - возникли, Тора, раскаяние, Ган Эден (Райский Сад), ад, *Кисе а-Кавод* (трон Все-

вышнего), Храм и имя Машиаха (трактат *Песахим*, лист 54)

Раскаяние, таким образом, принадлежит предшествующему миру, миру, где Присутствие Творца проявлялось в максимальной степени.

На иврите мир (вселенная) - *олам*. Это в буквальном переводе - «сокрытие». Еврейская традиция сообщает, что существует много уровней «сокрытия Творца». И если до создания вселенной этот уровень был минимальным, то в нашей реальности - самый высокий уровень Божественного сокрытия. Если бы мы ощущали сегодня, что *Шехина* пронизывает все бытие, мы ясно осознавали бы, что весь мир существует, потому что Всевышний постоянно снабжает его энергией. Но тогда мы потеряли бы свободу воли. Поэтому, чтобы сделать возможным наше существование, должен опуститься занавес, разделяющий мир раскаяния от мира, в котором мы живем.

Тринадцать Принципов Милосердия - мост между этими двумя мирами. Они соединяют наш мир с миром раскаяния, миром *Шехины*.

Союз с Творцом - союз двух сторон. Каждая из них ради этого Союза должна отказаться от чего-то очень важного. Сыновья Израиля, чтобы вернуть Присутствие Всевышнего в мир, были готовы отдать жизнь. В Торе по этому поводу написано: «И сказал тот (Моше) Ему: если не пойдешь Сам, то и не выводи нас отсюда» (*Шемот*, гл. 33, ст. 15).

В ответ на это Всевышний тоже согласился перенести Тринадцать Принципов Милосердия в наш мир и сделать их частью нашей ежедневной реальности.

Теперь, когда милосердие, данное миру при сотворении, исчерпывается, у нас, согласно условиям Договора с Творцом, есть 13 Принципов Милосердия, благодаря которым мир может продолжать свое существование.

Все в этом мире зависит от наших поступков. Ведь и 13 Принципов Милосердия были переведены в наш мир - в ответ на готовность пожертвовать жизнью и раскаяться.

Раскаяться - значит вернуться. Но человек не может вернуться к тому же, с чего начинал. Возвращение предполагает, что он поднимется на ступеньку выше и станет ближе к Источнику всего сущего...

*Автор текста раввин Носон Вайс*

*Иерусалим*

## ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

**Р**аввины расходятся во мнениях. Можно пользоваться самым либеральным?  
*Доброго времени суток.*

*Большое и искреннее спасибо Вам за Ваш труд и сайт.*

*Если Вам не тяжело, хотел спросить как у знающего Закон еврея, по поводу 7 законов Ноя.*

*Чтоб не мешать местной еврейской общине, нашёл в интернете сайты для неевреев, на которых Раввины (разумеется, признанные в народе Израиля и раввинамом) дают ответы на часто задаваемые вопросы.*

*Но иногда бывает так, что на один и тот же вопрос бывают раз-*

*ные ответы, при этом все раввины сообщают, что прямого запрета нет и единого мнения тоже.*

*Вопрос не скромный, хотя очень важен.*

*Могу ли я пользоваться наиболее либеральным мнением?*

*С наилучшими пожеланиями, заранее благодарен,*

*Андрей*

*Андрей  
Киев*

**Т**о, о чем Вы пишете, «когда на один и тот же вопрос бывают разные ответы» — самая обыкновенная жизненная практика (и не только по поводу 7-ми законов для бней Ноах).

Это не должно удивлять, и бояться этого — не следует. Ведь вопросы задают разные люди, с различными жизненными обстоятельствами и разным жизненным опытом.

Кроме того, и те, кто отвечает на вопрос (то есть раввины), по тем же параметрам, как совершенно очевидно — тоже отличаются друг от друга.

Приведу пример из собственного опыта.

Если меня спрашивает о чем-то некто из Буэнос-Айреса — ответить ему мне будет труднее, нежели ответить на тот же вопрос человеку из Киева. Как Вам, например.

Чтобы у наших читателей не было иллюзий, отмечу, что и на вопрос посетителя сайта из Киева мне тоже непросто ответить. Несмотря на то, что к сегодняшнему дню на сайте насчитывается порядка 14-ти тысяч ответов (включая ответы в формате видео) на самые разнообразные темы.

Вы совершенно верно заметили, что раввины нередко пользуются выражениями — «прямого запрета нет» или «нет единого мнения».

И этона протяжении тысяч лет — тоже составляющая нашей жизни.

Как же поступать в конкретных обстоятельствах? Когда человеку нужна определенная рекомендация, а он ее — не получает. И перед ним — несколько вариантов поведения в одной и той же ситуации.

В большинстве случаев следует придерживаться позиции какого-либо одного равви-

на. И если он скажет, что не может дать совет, или, допустим — что на этот вопрос у него нет ответа — надо попросить у этого раввина разрешение обратиться к другому раввину.

Впрочем, иногда можно об этом и не просить.

А вот, выбирать из нескольких ответов разных раввинов самый для тебя удобный — совершенно неправильно.

Подчеркну, что все, о чем говорилось выше, адресовано — евреям.

Неевреям разрешать обозначенные Вами проблемы **в каком-то смысле** — проще. Для них в этой сфере — нет определенных, ясных законов и/или конкретных комментариев к этим законам. Поэтому они могут поступать и так, как Вы предлагаете в своем письме.

И все же и неевреям я посоветовал бы и не слишком разбрасываться. И если возникает потребность в какой-либо рекомендации — придерживаться мнений двух-трех раввинов, которых человек для себя выбрал. И в каждом конкретном вопросе, если во мнениях **этих раввинов** обнаруживаются расхождения — можно ориентироваться, как Вы выразились, на «наиболее либеральное».

*Автор текста Элиягу Эссас*

**П**очему враги все приходят и приходят?

*Добрый день, хотелось бы задать вопрос.*

*В своих ответах вы говорите, что враги приходят и уходят, а мы продолжаем существовать.*

*Но враги, пока они уйдут, убивают много людей (например, фараон, царь Ахав, Нимрод, Эсав, Германия устроила Холокост, крестовые походы и т.д.).*

*Почему это так происходит?*

*С уважением,*

*Александр.*

*Aleksandr  
Germany*

**В**ы правы: за свое выживание еврейский народ не раз платил высочайшую цену. Совсем недавно (по историческим меркам), в годы Второй мировой войны, была уничтожена треть еврейского народа. Невозможно оценить, насколько велики в противостояниях были и потери всех предыдущих поколений.

«Почему так происходит?», — спрашиваете Вы.

Отставим в сторону объяснение, «лежащее на поверхности», подразумевающее, что причина убийств и преследований евреев — в постоянной жгучей ненависти других народов, и давно исчезнувших и поныне живущих, к народу Всевышнего.

Пытаясь понять суть происходящего — обратимся к книгам Торы.

Сразу же отметим, что нигде в Торе мы не находим обещание, что евреи будут сильным народом, владеющим обширными территориями, что их существование будет легким и беспечным.

Что же касается испытаний и потерь — их описания находим в первых же главах Торы.

Еще нашего праотца Авраама, первого еврея, Всевышний подверг десяти тяжелейшим испытаниям, вплоть до требования принести в жертву единственного сына Ицхака.

Кроме того, Аврааму, в момент заключения Союза с Творцом (на иврите — «*брит бейн а-бетарим*» — **Берешит**, гл.14, ст.9 - 21) было послано видение, в котором ему было показано будущее народа, который от него произойдет. Там были и страдания египетского рабства и последующие мучительные испытания, которые выпадут на долю еврейского народа.

И это, конечно же — не случайно. Понять причины этого помогает нам Устная Тора и разъяснения наших Учителей.

Из наших книг мы узнаем, что Всевышний создал этот мир с возможностью свободы выбора.

И свобода эта обеспечена присутствием в мире негативных, «темных сил», роль которых и заключается в том, чтобы вредить нам, нанося всевозможный ущерб. Их нападения снова и снова заставляют нас делать выбор — быть верными Всевышнему и Его Торе, или (не допусти это Всевышний!) — «сдать позиции», проявить слабость, и отказаться от нашей великой, почетной и важной роли исполнителей Воли Творца, которым поручена духовная работа по исправлению этого мира (на иврите — *Тикун Олам*).

Отсюда мы можем понять, что трудности и испытания — неотъемлемая часть нашего бытия, «запрограммированная» Всевышним.

При этом отметим, что в наших силах — ослабить «тиски» посланных нашему народу испытаний. В Торе прямым текстом дается нам наставление — «выбирать жизнь».

То есть — жить с заповедями и верой в Творца, за что обещаны нам благоденствие, мир и покой.

Каков же еврейский ответ на эти постоянные трудности и испытания?

Каждое утро, сразу после пробуждения, еврей произносит великие слова благодарности — благословение «*Модэ ани*», в котором он благодарит Всевышнего за возвращенную после ночного сна жизнь.



В этих и других словах утренних благословлений мы благодарим Творца мира за все, что имеем, за свое существование, за подаренные нам души.

Следует подчеркнуть, что одна из основ нашей веры заключается в том, что все — справедливо. Более того — основная сила, определяющая сущность этого мира, это *Хесед* (Добро).

В дополнение отмечу, что в еврейском мировоззрении есть свое понимание ухода из этого мира вообще и насильственного ухода, в частности.

Насильственный уход еврея из этого мира на языке нашей традиции именуется — *Кидуш ha-Шем*. Иначе говоря — смерть ради прославления Имени Всевышнего.

Мы знаем, что уход из мира еврея, когда его убивают только за то, что он еврей — поднимает его душу на самые высокие этажи духовного мира. Условно говоря — ближе всего к Всевышнему. В отличие от других еврейских душ, им не надо проходить процесс очищения, так как они прямо попадают в *Ган Эден*.

Весь этот комплекс идей — благодарность Всевышнему, вера в Его справедливость, бесконечная преданность Ему — помогает нам справиться с многочисленными проблемами и бедами в течение всей истории. И главное в этом — осознание, что так устроен мир, что мир, в котором мы живем — не идеален, нам остается — только вкладывать как можно больше усилий в реализацию задачи по исправлению мира. С тем, чтобы приблизить освобождение и победу над силами зла...

*Автор текста Михаэль Бергман*

**П**очему собака была названа — келев?

*Есть какое-то объяснение, почему собака была названа келев (как сердце)?*

**П**режде всего, следует сказать, что названия всем основным видам животных (и не только животных) дал первый человек Адам. Естественно — на Небесном языке, иврите.

Ему были открыты духовные корни объектов. Поэтому наименования, которые он давал, в определенной степени — отражают грани и разные аспекты этих духовных корней.

У современного человека, разумеется, нет той, скажем так, «остроты восприятия». Иногда мы способны, как нам представляется — разумом проследить некую связь с этими корнями. И тогда может показаться, что суть названия нам — понятна. Однако порой духовные корни от нас — пока еще, увы, совершенно сокрыты.

Теперь попытаюсь ответить на Ваш конкретный вопрос о собаке (на иврите — *келев*).

Большинству людей хорошо известно, что собака обладает интуицией. Мы знаем также, что практически любой представитель собачьего рода, как правило, чувствует, кто — друг и кто — враг, и чутко улавливает настроение своих хозяев.

На основании этих и некоторых других особенности собачьего характера и поведения — можно вполне справедливо предположить, что слово «келев» состоит из двух элементов: частицы «ке» и существительного «лев» (сердце). Что в их соединении означает — «функционирует подобно сердцу».

В дополнение отметим, что в нашем мировоззрении область мозга в ду-

ховном смысле — отвечает за человеческие мысли и размышления, а область сердца — за чувства, интуицию и т.п. Что, впрочем, в достаточной степени всем очевидно.

В Талмуде (трактат *Берахот*) рассказывается, что по ночам, в период, который начинается примерно за час (возможно, меньше) до полуночи и продолжается приблизительно еще час после 12-ти ночи — собаки тревожатся, могут лаять и проявлять беспокойство в иных формах.

Это отражает их ощущения, связанное с состоянием духовных миров — примерно в полночь в высших духовных сферах происходит переход от строгости суда к милосердию. Собаки, видимо, это чувствуют. И лаем — «сигнализируют», что в текущих сутках наступил новый период.

Интересно отметить и тот факт, что в ночь Исхода из Египта, когда во всех египетских домах умирали первенцы, а евреи начали сборы к выходу из Египта — ни одна собака не лаяла. Чтобы не напугать евреев и не вносить в их ряды панику.

За это Небеса навечно установили для них награду. Если после *шехиты* (когда кашерное животное режут обусловленным Торой, безболезненным способом), в ходе установленный нашими законами проверки оказывается, что его мясо некашерное (непригодное в пищу еврею — когда в каком-либо органе туши обнаружен, к примеру, изъян) — этим мясом полагается накормить собак, которые, как известно, любят свежее мясо.

*Автор текста Элиягу Эсса*

**Б**ывший муж хочет вернуться и даже задумался о гиоре. Как быть?

*Добрый день, уважаемый Рав.*

*В первую очередь, хочу выразить Вам огромную благодарность за Вашу работу, и пусть Всевышний пошлет Вам множество благ.*

*У меня в душе сложилась сложная ситуация: с моим супругом мы дружили 20 лет, почти 10 лет состояли в браке, у нас, слава Б-гу, 3 детей.*

*В какой-то момент нашей жизни я начала соблюдать наши заповеди, не все сразу, но с каждым годом все больше.*

*Мой супруг под воздействием мнения своей мамы категорически этому противился, и дома началось состояние сначала холодной войны, а затем перешло уже и к более открытому сопротивлению.*

*Здесь должна уточнить, что муж - не еврей, и я его не просила соблюдать наши традиции.*

*Вобщем, все это привело к разводу по его инициативе.*

*Сразу после получения развода я уехала в другой город, намного дальше от него.*

*Сейчас мой уже бывший муж хочет вернуться, жить снова вместе и даже задумался о прохождении гиюра и репатриации в Израиль. А мне в это время предлагают сделать шидух.*

*Вобщем, я настолько запуталась, что не знаю. Очень буду благодарна за более объективное мнение со стороны.*

**Аноним  
Россия**

**К**онкретная ситуация, в которой Вы оказались, действительно — необычайно сложна и, если можно так выразиться — очень многогранна.

Используя слово «многогранна» — имею в виду, что у каждой составляющей сложившихся в Вашей жизни обстоятельств — свои «за» и «против». Это и предыстория Ваших весьма продолжительных отношений с бывшим мужем, его характер, его личность (что, естественно, содержит в себе не одну, но много характеристик). Это — и Ваши личностные особенности. А также — взаимоотношения с детьми и потенциал каждого из них. В конце концов, нельзя не принимать в расчет и Ваше окружение — Ваши родственники (если они у Вас есть) и его родственники (о них Вы кое-что в письме рассказали). И в каждой из этих «составных» найдутся аргументы «за» и «против» любого решения, которое Вы примете.

Представлю некую математическую модель.

Когда есть одно, два или три уравнения, в которых общее число «неизвестных» — больше количества уравнений (допустим, три уравнения с пятью неизвестными), то однозначного решения они, эти уравнения не имеют.

Конечно же, жизнь не укладывается в мате-

матические формулы. Но вместе с тем, такая модель все же помогает яснее понять ситуацию, в которой мы с Вами (пишу так, потому что Вы как бы пригласили меня оценить сложившееся положение со стороны) находимся.

Получается, «неизвестных» — слишком много, а времени у меня, на то, чтобы заниматься этим — мало. Поэтому рассмотрю лишь основные параметры. И это, быть может, подскажет Вам, в каком направлении двигаться.

Вы правильно понимаете происходящее и правильно себя вели в период, когда были замужем за тем человеком. Не давили на него, не старались на него повлиять.

Понятно, что такой брак, как Вы его описали — был обречен.

Но теперь, с Ваших слов, Ваш бывший муж сам заинтересовался гиюром. Следовательно, Ваша задача — каким-то образом не запутать его соображениями совместной жизни, выезда в Израиль и т.п., но — помочь ему разобраться в себе.

Если в его интересе к еврейству будет реальная духовная составляющая — тогда дополнительное значение приобретает и факт, что он — биологический отец Ваших детей. И если эта духовная составляющая приведет его к пониманию, что такое еврейская семья, и какие у нее могут быть задачи и цели — можно будет обдумать и перспективы совместной жизни. При условии, что Ваш бывший муж в каком-то смысле — психологически устойчив, и его движение к цели будет поступательным, не с бесконечными колебаниями «туда-сюда».

Вот об этом и надо думать. Полагаю, что за двадцать лет знакомства с мужем Вы способны это определить.

Не надо руководствоваться критериями идеальных личностных взаимоотношений и ожидать, что бывший муж достигнет уровня настроения на гиюр, сравнимого с устремлениями величайших праведников, которые в свое время присоединились к нашему народу. Поставив перед собой и перед ним слишком высокую планку — Вы, скорее всего, испытаете лишь разочарование.

Постарайтесь рассуждать здраво. Если Вы и он начнете двигаться в правильном направлении, и на горизонте, как говорится, забрезжит реальный шанс на создание еврейской семьи — можно серьезно рассматривать вариант возвращения бывшего мужа в семью.

На каком-то этапе такого движения необходимо, чтобы Ваш муж осознал и на практике принял на себя роль отца, которая в еврейской семье предполагает наставничество. Он должен стать авторитетным наставником собственных детей — не только в общечеловеческом смысле этого слова, но и в сфере еврейского мировоззрения и поведения.

Не спешите принимать то или иное решение. Дайте себе и ему разумное время — допустим, год или даже два. Если в итоге выяснится, что мировоззрение Вашего мужа и его образ жизни в направлении, которое я здесь в общих чертах описал, значимо не изменились — Вы, возможно, сочтете, что еврейской семьи у Вас не получится.

Если же положение окажется иным, и Вы увидите, что он упорно идет к намеченной цели — можно будет надеяться, что существует немалая вероятность, что, в конце концов, с ним удастся создать еврейскую семью.

Или, скажем, Вы увидите, что в течение какого-то месяца у него — ожидаемый Вами настрой, а в течение следующего — его позиция меняется, что нередко означает, что никакого реального движения к цели у него нет — Вы, быть может придете к выводу, что все это не имеет реальных перспектив...

И в заключение подчеркну, что не могу, не чувствую, что я вправе подталкивать Вас к какому-либо определенному решению. Поэтому ограничился рассмотрением очень важных, на мой взгляд, узловых моментов всей Вашей ситуации.

Автор текста Элиягу Эссас

## КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Как реагировать на оскорбления? Сделать вид, будто бы ничего не произошло?

Игнорировать обиду?

Как справиться с собой, если в самой психологии человека “запрограммировано” стремление к ответным реакциям?..

### КАК РЕАГИРОВАТЬ НА ОСКОРБЛЕНИЯ

Фейга Тверски

**К**огда человека оскорбляют, в нем неизменно рождается инстинктивное желание не остаться в долгу и ответить обидчику. Способность взять это психологическое свойство характера под контроль еврейская традиция расценивает как “сверхчеловеческое” самообладание.

Расскажу историю, которая стала нашим семейным преданием.

Однажды мой свекор, раввин Тверский, был приглашен на заседание городского еврейского совета. На этом собрании обсуждалось множество спорных и наболевших проблем, и вскоре оно превратилось в обмен обвинениями и угрозами, в котором приняли активное участие все собравшиеся.

Единственным человеком, кто на протяжении всей этой, совсем не безобидной “дискуссии” хранил молчание, несмотря на то, что и в его адрес прозвучало немалое количество едких колкостей, оказался мой свекор.

На следующее утро один из участвовавших в этом “эмоциональном” заседании раввинов поинтересовался, как это раввину Тверскому удалось проявить такое поразительное самообладание. И свекор сказал: “Все дело в том, что мне не хотелось пропустить ужин...”.

В ответ на недоуменный взгляд коллеги, раввин Тверский объяснил, что, если бы он принял участие в оскорбительном словесном поединке, его жена не одобрила бы такое поведение и, вполне возможно, не захотела бы подать ему еду...

Мы сможем контролировать свои реакции на острые ситуации, если поймем, что чаще всего **причина оскорблений в наш адрес — не в нас, а — в нашем обидчике**. А значит, нам не следует позволять другим втягивать себя в “обмен любезностями”.

Раввин **Хаим Хизкияу Медини** (один из крупнейших раввинов в Эрец Исраэль; Хеврон, 19-й век) в своей книге **Сдей Хемед** рассказал замечательную историю.

Еще в юности, когда он учился в *колеле* (высшем раввинском учебном заведении), один из учащихся, довольно злобный молодой человек, невзлюбил его и задумал опорочить его доброе имя.

Он дал взятку уборщице *колеля*, и она в присутствии группы учащихся обвинила Хаима Медини в том, что тот сделал ей гнусное предложение. Соученики Хаима возмутились до глубины души и осыпали ни в чем не повинного юношу градом оскорблений.

Однако руководитель *колеля* поверил в его невиновность и не отчислил его из учебного заведения.

Некоторое время спустя уборщицу уволили. И, по иронии судьбы, эта женщина пришла к Хаиму и умоляла его простить ее за незаслуженное унижение. Она попросила помочь ей убедить руководителя *колеля* принять ее обратно на работу. И пообещала, что публично признается в своем вероломстве и откроет имя злоумышленника, подбившего ее на клевету.

Искушение принять предложение и, обличив преступника, отомстить ему за нанесенное оскорбление, было велико. Однако юноша прекрасно понимал, что это было бы — *хилуль а-Шем* (осквернение имени Всевышнего).

В конце концов, он сказал женщине, что вступится за нее, но при условии, что она никогда не раскроет правду об этом отвратительном сговоре. Он был невиновен, и, тем не менее, предпочел открытой дискредитации будущих раввинов — собственный позор.

С того момента с ним стали происходить удивительные вещи. Как только он принял решение пожертвовать собственными интересами, его сознание будто бы расширилось, и ему стали доступны такие источники знания и вдохновения, которые прежде были скрыты от него...

Спросим себя: почему мы, становясь объектом насмешек и оскорблений, превращаемся в разъяренных животных? И признаем: потому что где-то в глубине нашего существа зарождается в такие моменты ощущение, что мы загнаны в угол. Это временное чувство безысходности психологически подавляет нас, провоцируя желание “разорвать на части” обидчиков.

Но удовлетворение, которое мы якобы можем получить от акта свершившейся мести,

в действительности — только иллюзия. По-настоящему реальны те положительные и весьма плодотворные эмоции, захватывающие нас, если нам удается одержать победу над своими “инстинктами”. Умение сохранить собственное достоинство — одно из самых ценных человеческих качеств.

Но как поступать, если в вашем присутствии оскорбляют других людей — знакомых, друзей, родственников?..

Еврейская традиция расценивает “нейтралитет” в подобных случаях, как молчаливое одобрение или согласие с “позицией нападающего”. Однако любая такая ситуация требует от наблюдателя оскорбительных сцен разумного, тщательно взвешенного поведения.

Люди нередко делают ответные выпады в адрес обидчика. И это — весьма распространенная ошибка, результат которой, как нередко бывает — обострение ситуации, новая волна оскорблений, порочащих и вашего родственника или друга и вас, с ним заодно. Хорошего тут ждать не приходится.

**Самый лучший выход из положения — найти способ прекратить неприятный разговор.** Без выяснения отношений и позиций.

Потом вам, возможно, захочется возразить обидчику по поводу содержания и формы его обвинений. Но, прежде чем сделать это, произведите простой психологический расчет. Постарайтесь объективно оценить человеческие качества “противника”.

Отношения стоит, наверное, все-таки выяснить (один на один, без посторонних), если его выпад против вашего друга — не характерен для поведения этого человека. Но если он в принципе не готов воспринимать критику, а его агрессивность — не случайна и проявляется в общении не только с вашим другом, но и с другими людьми, не возвращайтесь к темам, затронутым в конфликте.

Вы поступите правильно, если будете избегать любых контактов с этим человеком и посоветуете своему родственнику или знакомому сделать то же самое.

Итак, подведем сказанному некий итог и сформулируем некоторые правила поведения в конфликтных ситуациях.

1. Не опускайтесь до уровня тех, кто предпринимает конфликтные атаки.

2. Избегайте любых слов и действий, способных обострить конфликтную ситуацию.

3. Не опровергайте клевету и обвинения в присутствии посторонних.

4. Не забывайте оценивать, с кем вы имеете дело. Нет смысла тратить свое драгоценное время на то, чтобы метать бисер перед теми, кто не способен отличить бисер от гравия.

5. Не забывайте, что человек не может нести ответственность за поведение других людей, но — в ответе за каждый собственный шаг, каждое слово и движение.

Обратим внимание, что еврейская традиция открывает перед нами удивительную возможность найти высокий образец поведения в любой жизненной ситуации.

Обсуждаемая нами тема, в частности, прямо ассоциируется с моделью поведения нашей праматери Рахели.

Вспомним, что Яков полюбил Рахель и семь лет работал на ее отца, чтобы тот дал согласие на брак. Не исключая вероятность того, что отец может сделать попытку подменить Рахель другой дочерью — Леей (сестры были внешне похожи, как две капли воды), Яков изобрел для общения с возлюбленной особый код.

Перед первой брачной ночью Рахель узнала, что отец действительно собирается осуществить свой коварный замысел. Но мысль о том страшном унижении, которое придется пережить сестре, когда она не сумеет ответить на знаки Якова, не давала ей покоя. И она открыла Лее секретный код. Желание избавить сестру от позора оказалось сильнее стремления к собственному счастью.

В тот момент Рахель еще не знала, что через некоторое время Яков и ее возьмет в жены. И ради того, чтобы сестра сохранила свое человеческое достоинство, чтобы Лея не попала в оскорбительное для нее положение, была готова прожить целую жизнь в разлуке с любимым...

*Сайт организации Эш а-Тора*

*Перевод с английского*

## ЖИВАЯ ТОРА

**О**щущение значимости, полезности и социальной эффективности является сущностным свойством и необходимостью каждого человека. Каждый человек нуждается во внутреннем ощущении самореализации, раскрытии душевных и интеллектуальных способностей, равно как и в оценке результатов этого раскрытия со стороны общества.

Еврейская душа, однако, нуждается не только в этом. Придя в этот мир по прямому указанию В-вышнего, с конкретной целью улучшения этого мира (тикун олам), самосовершенствования и генерирования духовного света, еврейская душа принадлежит ее Создателю. И одно из уникальных свойств еврейских душ - это взаимодействие ради единой цели прославления Имени Творца.

Именно поэтому евреев нельзя считать. С одной стороны, казалось, что тут такого? Пересчет людей необходим был всегда для планирования государственных нужд, социальных потребностей, выявления тенденций рождаемости и смертности. Тем не менее, пересчет евреев запрещен Торой напрямую в нашей недельной главе «Ки Тиса».

«И говорил Господь Моше так: «Когда будешь вести счет сынам Исраэля по их счислениям, то дадут они каждый выкуп за душу свою Господу при счислении их, и не будет среди них пагубы при счислении их. Это пусть дадут они, всякий, переходящий к сочтенным: половину шекеля по (весу) шекеля священного; двадцать гер в шекеле, половина такого шекеля — возношение Господу. Всякий, переходящий к сочтенным, от двадцати лет и старше, пусть даст возношение Господу. Богатый не более, а бедный не менее половины шекеля (должен) дать в возношение Господу, чтобы искупить ваши души. И возьми серебро искуплений от сынов Исраэля, и дай его для сооружения шатра собрания; и будет это для сынов Исраэля памятью пред Господом, чтобы искупить ваши души» (Шмот: 30; 11-16.).

С этого приношения в половину шекеля началось строительство Мишкана (переносного Храма). Обращает внимание на себя тот момент, что изначально евреи дали половину шекеля, когда их пересчитывали. Из этих полушекелей, принесенных 603 550 людьми, были изготовлены серебряные подножия, в которые вставлялись бревна для стен Мишкана и столбы для разделяющей завесы.

Во второй раз каждый еврей дал по полшекеля на приобретение жертвоприношений и всего остального, необходимого для службы в Храме. В третий раз каждый давал собственно на строительство Мишкана, и здесь участие не было одинаковым; каждый давал, что имел: кто — голубую шерсть, кто — лен, кто — золото, кто — серебро.

Прежде всего, необходимо сказать, что заповедь о полушекеле — одна из 613 заповедей Торы. Каждый мужчина, начиная с двадцатилетнего возраста, обязан был, пока существовал Храм, приносить полшекеля на годовые расходы Храма. Соответственно с суммой пожертвований можно было понять, количество евреев-мужчин старше двадцати лет в стане Израиля.

Но что имеет общего процедура пересчета евреев с выкупом души и половиной шекеля?

Если посмотреть на цель пересчета людей вообще, то от каждого пересчитанного человека статистически ожидается некая отдача: например, две трети пересчитанных людей трудоспособного возраста будут платить такие-то налоги, столько-то людей прибудет, а столько-то убудет и т.д. Люди являются экономической «кровью» государства, отдавая часть своих средств на общественные блага.

Еврейский пересчет не имеет ничего общего с этим. Конечно, нужно знать количество евреев для разных целей, и мы видим, что в Торе несколько раз пересчитываются евреи, потому как, как говорит мидраш, дорога каждая еврейская душа В-вышнему. Однако основная цель пересчета - далеко не экономическая.

О чем говорят данные пересчета вообще? На основе индивидуальных анкет и опросов - есть такой-то человек - как факт, и этот человек вписывается в некую общую картину ожиданий от него.

Что говорят данные еврейского пересчета? Что есть такое-то количество евреев, которые строят Храм - ведь поддержание существование Храма, сущностно, равнозначно его строительству. Все. И больше никакой информации.

Констатация факта существования любого еврея - есть по сути, заявление Творцу, что такой-то еврей жив, посчитан и приносит пользу в том или ином аспекте. Однако у этого факта чрезвычайно много граней, которые могут пробудить Суды Небесные. Что такое «жив»?

Живет ли он именно так, как от него ожидают, или просто существует? Выполняет ли он свою «командировку» в соответствии со своим потенциалом? Нужна ли вообще душа эта (не дай Б-г!) или нужно пересмотреть ее предназначение?

Тора изначально защищает всех евреев. Не индивидуально каждого, а именно всех как общину. На каком бы духовном уровне не был бы еврей, он вместе со всеми строит Храм - каждый год. И это значит, что у каждого есть заслуги и у всех есть заслуги. Именно поэтому «бедный не может дать меньше, а богатый не может дать больше». Все абсолютно равны в этой заповеди, однако абсолютно индивидуальны сами по себе.

Наши законы, традиция очень внимательно регулируют и охраняют частную жизнь любого человека. Поэтому такая важная заповедь как строительство Храма как будто «обезличивается» и невозможно никак понять, кто является «донором» высокого класса, а кто помельче. Все равны, потому что задача у всех одинаковая.

В трактате «Мегила» (лист 13б) упоминается важность еврейской скромности и трепетного отношения к личной информации другого еврея. Спрашивается: что значит «В-вышний не отведет Своих глаз от праведника»? И приводится объяснение: за скромность, которую проявила Рахель, она удостоилась того, что царь Шауль произошел от нее. А за скромность, которую показал Шауль, произошла от него скромная Эстер.

Рахель проявила скромность, когда передала «знаки» («симаним») своей сестре Лее перед первой брачной ночью с Яаковым, причем таким образом, что Лея и не поняла этого. Шауль проявил скромность, ничего не рассказав своему дяде о том, что его помазал на царство пророк Шмуэль. Эстер проявила скромность, не раскрыв информацию, откуда она, когда попала в дворец к Ахашвершуну, несмотря на многочисленные его уговоры.

Сам В-вышний, да будет благословенно Имя Его, показывает нам высший пример скромности через заповедь о половине шекеля. Ведь давайте подумаем: каждая секунда жизни каждого еврея известна В-вышнему в мельчайших подробностях. И по принципу справедливости могло бы быть так, например, что тот, кто в прошлом году сильно согрешил, не примут от него на строительство Храма, или тот, кто чересчур возомнил

себя «богатым благодетелем» - тоже не примут. Примут только от благочестивых евреев, скромно приносящих на Храм. Много таких?

Тора отвечает: все! Для В-вышнего каждый еврей одинаково дорог. И именно этот подход ожидается от нас. Не осудить, а принять и похвалить. Не отвергнуть, а полюбить и найти в каждом - ту половину шекеля, ту искорку, из которой может возгореться большое пламя любви к Торе и В-вышнему. Почему половину шекеля? Потому что его половина и твоя половина дадут целостность и настоящий результат, когда благодаря доброте и скромности вы вместе построите ваш малый храм: изучения Торы, добрых дел и взаимопомощи.

*Давид Эльман*

*Иерусалим, Израиль*

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

**К**аждый из нас если и не ел арахисовое масло, то обязательно видел его на полках в магазине. Обычно оно продается в небольших пластиковых баночках, которые довершу заполнены темно-желтой пастой.

Бывает простое арахисовое масло и хрустящее. Все отличие в том, что в хрустящем присутствуют кусочки не перемолотых орехов. На вкус арахисовое масло (или паста, как гласят ценники) сладкое, жирное и немного вязкое. И хотя можно было бы подумать, что этот продукт на очень большого любителя, арахисовое масло завоевало сердца миллионов потребителей.

На самом деле арахисовое масло делается просто. Арахис обжаривается, а затем перетирается до состояния пасты. И все, никаких красителей и консервантов, только натуральный продукт. Правда, некоторые недобросовестные производители умудряются добавить сахар и разнообразные компоненты в пасту, поэтому при покупке внимательно читайте этикетку на баночке.

Мы же будем обсуждать полезные свойства и вероятные негативные эффекты настоящей арахисовой пасты.

К сожалению, несмотря на свою популярность и хороший вкус, арахисовая паста – один из самых несбалансированных по нутриентам продуктов.

100 г арахисового масла содержат:

Углеводы: 20 г (13 % калорий), из них 6 г приходится на клетчатку.

Белки: 25 г (15 % калорий), белки по составу схожи с протеинами из других растительных продуктов.

Жиры: 50 г. И это составляет целых 72 % всех калорий.

Всего калорий 588

Хотя в арахисовом масле достаточно много белков (четверть порции), они не содержат все незаменимые аминокислоты. Так, например, в пасте нет аминокислоты лизин, который необходим для роста, развития и регенеративных процессов в организме. Чтобы восполнить ее недостаток, необходимо искать другие источники белка, желателен животного происхождения (мясо, сыр).

Жиры в арахисовой пасте имеют следующие состав:

Мононенасыщенные – 50 %;

Насыщенные – 20 %;

Омега-6 полиненасыщенные – 30 %.

Именно омега-6 полиненасыщенные кислоты компрометируют арахисовое масло, но об этом чуть позже.

### Витамины и минералы в арахисовом масле

Арахисовая паста очень питательна. 100 г продукта содержат огромное количество необходимых нутриентов:

Витамин Е: 45 % суточной потребности;

Витамин В3 (ниацин): 67 % суточной потребности;

Витамин В6: 27 % от суточной потребности;

Фолаты: 18 % от суточной потребности;

Магний: 39 % от суточной потребности;

Медь: 24 % от суточной потребности;

Марганец: 73 % от суточной потребности;

Также в небольшом количестве в арахисовом масле содержатся витамин В5, железо, калий, цинк и селен.

Однако не обольщайтесь таким высоким содержанием витаминов и минералов. Вы ведь помните, что всего 100 г продукта содержат почти 600 калорий, причем большая часть из них приходится на жиры? Следует простой вывод, что арахисовое масло по полезности проигрывает любому другому растительному продукту, например капусте брокколи.

### Другие важные компоненты арахисового масла

Как и многие другие продукты, арахисовая паста содержит не только стандартный набор классических витаминов и минералов. В арахисовом масле есть биологически активные вещества, которые положительно влияют на здоровье человека.

Так, например, в пасте содержится большой объем антиоксидантов, включая р-кумаровую кислоту, которая снижает риск развития рака желудка. Также в арахисовом масле был обнаружен ресвератрол, ко-

торый обладает потенциальным протективным действием для сердечно-сосудистой системы. И нельзя не сказать о популярном энзиме Q10, который помимо выраженных косметических свойств необходим для метаболизма.

### Арахис, диабет и рак

Было проведено несколько крупных исследований (до 85 000 пациентов в каждом), которые показали следующее:

У людей, включающих в рацион арахисовую пасту, риск развития колоректального рака был на 27 % ниже.

Регулярное употребление арахисового масла в умеренных количествах снижает риск развития диабета второго типа на 21 %.

Хотя у арахисовой пасты много преимуществ, она все-таки может быть небезопасной.

Больше всего вреда могут нанести афлатоксины. Эти вещества могут быть связаны с развитием рака печени, задержкой роста и интеллектуального развития у детей. Как афлатоксины формируются в арахисовом масле? Арахис растет на кустах достаточно близко к земле (высота куста не более 75 см) и может быть колонизирован грибом аспергиллом, который как раз и является источником афлатоксинов, обладающих потенциальным канцерогенным действием.

Обычно здоровые люди легко переносят кратковременное воздействие афлатоксинов без всяких последствий. Но неизвестно, сможет ли организм бороться с этим опасным веществом, если есть арахисовое масло каждый день в течение многих лет, как это делают, например, многие американцы.

Омега-6 полиненасыщенные жирные кислоты составляют до 30 % всех жиров пасты. Считается, что избыток этих кислот в рационе может спровоцировать развитие воспаления и повысить риск возникновения сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, при регулярном потреблении арахисового масла в организме нарушается баланс омега-3 и омега-6 кислот.

И последним вредным свойством арахисового масла можно считать его высокую калорийность. Поэтому арахисовую пасту есть можно, но не каждый день и в небольших количествах.

### Ознакомьтесь с нашим списком серьезных и шуточных советов по применению арахисовой пасты в быту.

Если у вас есть кошка или собака, которая категорически отказывается принимать лекарства, а силу применять вы не хотите, попробуйте замаскировать таблетку или капли в небольшом количестве арахисового масла. Подавляющее большинство животных любит такое лечение.

Попробуйте вместо обычного сливочного масла использовать арахисовое. Оно подойдет и для бутербродов, и для выпечки, и даже для некоторых соусов.

Если у вас в доме завелись мыши, то почему бы не ловить их на арахисовое масло, а не на сыр? Необычный, но весьма правдивый факт: грызунов не обязательно приманивать хорошим сыром, мыши с таким же интересом залезут в мышеловку с маслом.

Все знают, что после жарки рыбы по всей квартире ощущается сильный рыбный запах. Чтобы избавиться от него, достаточно на ту же

сковороду положить чайную ложку арахисового масла и как следует прогреть. Рыбный запах быстро заменится вкусным ореховым.

Ну и если у вас закончилась пена для бритья, то вместо нее можно воспользоваться арахисовой пастой. Высокое содержание масел сделает бритье легким, а кожу гладкой. Единственное но: станок, наверное, придется выбросить.

**БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!**

*Елена Демидова*

*Одесса, Украина*

## ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

**В**севышний, сотворив мир, вложил во все создания и во все созданное стремление к своему Создателю.

Конечно же, это стремление имеет и весь наш народ, и каждый еврей в отдельности.

Отдельный еврей, стремящийся к Творцу, добросовестно выполняющий заповеди и проговаривающий молитвы, в отрыве от своего народа, не видящий своего соседа, видящий только себя и Творца, стремящийся получить только для себя – отдаляется от Творца вместо того, чтобы приблизиться. Разрушает мир, вместо того, чтобы его чинить.

Настоящее стремление к Творцу происходит через объединение, через понимание одинаковой важности всего народа в глаз Небес, через заботу о тех, кто в ней нуждается, через молитву, в которой ты ощущаешь себя лишь маленьким звеном, но судьба всех звеньев волнует тебя очень сильно.

Только ощущая себя маленькой частью единого организма – нашего народа, понимая, что и ты можешь внести лепту в его дальнейшую судьбу, мы можем приблизиться к некоему единству, к настоящему стремлению к Создателю. Этого единства от нас и ждёт Творец.

Это единство отражено в нашей недельной главе в сборе приношения в пол шекеля для подсчета сынов Израиля.

Каждый, как часть народа, приносит эти пол шекеля, вкладывает в них частичку себя, а получившаяся сумма - что-то большое и единое, демонстрирует единство всего народа.

Ведь весь народ принял участие в приношении пол шекеля.

И хоть может показаться, что произведено элементарное материальное действие, что нет в нём и намёка на духовность, на самом деле - все зависит от намерений, которые вкладывает каждый.

Можно совершить действие без высоких мыслей, а можно в это же действие вложить глубинный смысл.

Тогда и результат будет другим, хотя внешне ничего не изменилось.

Собранная сумма, выполнив свою миссию пересчета, использовалась на поддержание обеспечения мишкана. То есть стала неким звеном между народом и мишканом. Поднялась на совершенно другой духовный уровень, чем, если бы осталась у своего хозяина.

Каждый дал всего пол шекеля. И все вместе обеспечили работу мишкана.

К сожалению, в этой главе мы видим пример объединения народа и для негативной цели.

Наш народ получил Тору на горе Синай. Как это произошло?

Состоялся некий духовный контакт между нашим народом и Создателем, то есть душа каждого каким-то образом соприкоснулась со светом Творца, с его Торой и стала совершенно другой, полной Его света, возвышенный.

Но этот контакт был недолгим. И хоть наш народ изменился, получил Тору, духовно возвысился и видел перед собой совершенно другие цели, но внутренне народ чувствовал недостаток – контакт со светом Творца, такой, какой был на горе Синай – был утерян. Только память о нём осталась в памяти всего народа и в памяти каждого.

Как известно, мы всегда хотим повторить самые дорогие моменты в жизни, а в духовном, наша душа всегда тянется к свету.

Народ, получивший Тору, тосковал по этому контакту с Создателем, который состоялся на горе Синай.

Народ искал свет Творца, который проявился бы с той же силой.

И не находил.

Воплощением этого желания в материальном - стал золотой телец.

Народ (пусть и не весь) объединился в порыве, который противоречил полученной Торе. Он искал света Творца в материальном мире, искал материального воплощения для Создателя.

Народ не понимал, что выполняя Тору в материальном мире и находясь на высоком уровне единства, шаг за шагом, можно приближаться к тому единению, которое было на горе Синай.

Но, увы. Была совершена роковая ошибка. Такое единение народа теперь привело к духовному разрушению.

И эту ошибку, как и ошибку первого человека, будут исправлять многие поколения.

Всевышний всем нам дал шанс. И будет давать нам его из раза в раз, пока мы наконец-то не пойдём по тому пути, которого Он ждёт от нас.

*Счастливого пути!*

*Юдит Аккерман*

*Петях Тиква*

## КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

*Мацебрай*

**И**нгредиенты

*4 пластиночки мацы;*

*0,5 кг. фарша — любого 1 яйцо;*

*1 луковица.*

**П**риготовление

Поставить на огонь большую кастрюлю с водой. Кастрюля должна быть такого диаметра, чтоб маца помещалась в длину. В воду добавляется лавровый лист и немного соли.

Из фарша, яйца и мелко порезанной луковицы приготовить фарш и разделить его на 4 части. Взять посуду с соленой водой и бумагу для выпечки.

Опустить лист мацы в соленую воду на несколько секунд, перевернуть и мокрый, частично мягкий, положить на лист бумаги. Сверху равномерно размазать фарш. С помощью бумаги свернуть мацу с фаршем в рулет.

Сделать так со всеми 4 листиками мацы. Рулеты, завернутые в бумагу, опустить в кастрюлю с кипящей водой. Варить минут 10-15. Выложить на решетку, чтоб вода стекла и развернуть.

Получившиеся рулеты нарезать кружками.

*Приятного аппетита! Бетеавон!*

*Сарра Манн*

*Люксембург*



## МИР ВОКРУГ НАС

**В** начале недельной главе Ки Тиса Творец дает указание Моше, что когда будут сочтены сыны Израиля, то пусть каждый даст по половине шекеля, как сказано: «Когда будешь вести счет сынам Исраэля по их счислениям, то дадут они каждый выкуп за душу свою Господу при счислении их, и не будет среди них пагубы при счислении их. Пусть дадут они, всякий, переходящий к сочтенным: половину шекеля по (весу) шекеля священного; двадцать гер в шекеле, половина такого шекеля — возношение Господу. (Шмот 30: 12-13). На эти половины шекеля были изготовлены Аданим - два подножия, как также сказано: И сорок серебряных подножий сделал он под двадцать брусьев: два подножия под один брус для двух его шипов и два подножия под один брус для двух его шипов.» (Шмот 36:24).

Давайте попробуем понять, почему сыны Израиля давали именно половины шекеля, и почему из них были изготовлены именно два подножия.

Пояснить это можно на основе следующей аллегории:

Был один парень, который родился в большом городе и вырос в богатой семье. Каждый день в свой дом он получал свежесдобитый хлеб. Никогда в жизни он не видел как и из чего делается хлеб.

Он даже думал, что хлеб этот как фрукты, которых снимают с деревьев, так он рос и таким представлением обладал. Однажды этот молодой парень оказался в небольшой деревне, где остался на некоторый период времени в гостях.

Увидел он там, как перемалывают зерно в муку, замешивают тесто, ставят в печь и выпекают хлеб. Тогда он осознал, как и из чего делают хлеб, но все еще не знал и не понимал, откуда получают зерна. В последующие дни, находясь в этой деревне, увидел он крестьянина, который вспахивал поле при помощи быков. Когда он увидел, что крестьянин вспахивает гладкую и прямую почву, был сильно опечален. Он был в большом удивлении, когда потом увидел, что этот же человек берет корзину, наполненную зернами (из которых делают муку) и разбрасывает по всему вспаханному полю. И после всего этого увидел, что землю еще раз прокапывают, чтобы зерна глубже улеглись в землю. Все эти действия показались ему полной глупостью, и был парень очень опечален увиденным.

Спустя несколько месяцев, когда все поле покрылось красивыми зелеными растениями, тогда парень понял зачем закапывали зерна в землю и для чего вскапывали землю. И когда выросла пшеница, то понял он, что не просто растения какие-то тут начали расти, а именно то, из чего появятся зерна для муки.

Только когда увидел он, что из всей работы, которая происходила на поле и которая казалась ему очень странной, произойдут зерна пшеницы, тогда-то он и понял весь смысл странных работ, которые дали результат для производства хлеба.

Все это понимание пришло к этому парню, только по той причине, что находился в деревне весь период времени от начала обрабатывания поля до сбора урожая. Но если бы покинул деревню раньше, то никогда бы в жизни не узнал бы всего смысла каждого действия, и многое осталось бы ему странным и непонятным.

Также и в жизни каждого человека происходят многие изменения,

которые заставляют нас задавать вопросы и очень нас удивляют, но мы многое не понимаем по причине того, что мало находимся в мире и дни жизни наши очень ограничены.

Но если мы бы находились бы больше, то обязательно поняли бы многие события, которые кажутся нам странными.

Это было намерение заповеди собрать половины шекеля для подножий, которые были основами храма и указывали на веру, которая является основой Торы. Это учит нас тому, что вера базируется на полном понимании мира, а мы всего лишь находимся на половине в этом мире.

Также грех с золотым тельцом произошел в середине дня, и ошиблись еврейский народ думаю, что уже прошло время когда Моше должен был вернуться с горы и поэтому нам было заповедано дать половины шекеля.

Два подножия, которые были изготовлены из половины шекелей, являются намеком на веру. Рамбан поясняет, что две заповеди слышал весь народ от Творца, которые указывают на основу веры.

Первая заповедь — это вера в одного Творца. А вторая — это запрет на поклонение идолам. И поскольку основа Торы и заповедей — это вера, поэтому все основание храма стоит на двух подножиях.

Хочется каждому из нас пожелать, чтобы мы углублялись в нашей вере в Творца.

*Шабат Шалом*

*На основе комментария книги Леках Тов*

*Шломо Фрейдкин*

*Москва, Россия*

## ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

**Г**лава Ки тиса говорит о повелении Всевышнего Моше посчитать количество евреев.

Это повеление Б-г сделал после греха золотого тельца и здесь можно увидеть и почувствовать величие и бесконечную любовь к еврейскому народу.

Известно от наших мудрецов, что ведя подсчет евреев, Всевышний таким образом проявляет свою любовь. Каждый человек как бриллиант.

Сразу после греха золотого тельца Б-г изъявил желание уничтожить весь народ. Сложно понять замысел Б-га, а иногда и невозможно, но те пол шекеля, которые евреи пожертвовали на строительства Скинии Завета (малого храма) произвели искупление народа.

Тяжело расставаться со своим имуществом, даже если приходится отдавать немного.

Всегда хочется найти в Торе то отношение, которое должно быть между людьми и людьми и Всевышний. Но начинается все с нас. Когда мы делаем добро друг другу и добро Б-гу, то Он возвращает это добро многократно.

В законах речи отражена мудрость Торы, которая умеет предвидеть влияние и даже отдаленные последствия каждого негативного слова. Тора понимает, что в основе любой рухнувшей дружбы, несостоявшейся карьеры или развода лежат семена ненависти, посеянные обидным словом. Она знает, что лишь сдержанность и осторожность в речи могут избавить нас от многих горьких и обидных минут.

Всевышний недвусмысленно повелевает евреям любить друг друга, или, что то же самое, Он требует от каждого из нас укреплять контакт со всем еврейским народом. Это повеление настолько важно, что Свою любовь к каждому из нас Всевышний ставит в зависимость от нашей способности выполнить это повеление.

*Лейб Каханэ*

*Ашдод, Израиль*

## АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

### Пленники мифа

(20.02-19) 16 февраля известная израильская телеведущая Ошрат Котлер в эфире 13-го телеканала “Решет” произнесла:

— Мы отправляем наших детей в армию, а получаем обратно зверей в человеческом обличье. Все это — результат оккупации...

Реагируя на многочисленные возмущенные отклики зрителей, администрация телеканала “Решет” заявила, что у Ошрат Котлер — “свои убеждения, и она время от времени высказывает их, как и другие журналисты, придерживающиеся иных взглядов. Слова Котлер отражали лишь ее личную точку зрения...”.

**Комментарий:** Многие политики правого лагеря отреагировали на слова телеведущей Котлер.

Так, например, председатель партии «Новые правые», министр образования Нафтали Беннет в своем аккаунте в Twitter написал: «Ты ошибаешься, Ошрат. Солдаты ЦАХАЛа жертвуют своей жизнью, чтобы ты могла спокойно спать».

Звери в человеческом обличье как раз — террористы, которые убивают детей в постелях, девушек на прогулке, целые семьи, путешествующие по дорогам. Солдаты Армии обороны Израиля — это наши дети, наша сила. И я требую, чтобы ты извинилась перед ними».

Потребовал извинений и глава партии “Еврейский дом”, бывший главный военный раввин Рафи Перец.

«Как человек, который провел много лет в Армии Обороны Израи-

ля..., я требую, чтобы г-жа Ошрат Котлер извинилась за свои позорные слова! — отметил он. — Солдаты ЦАХАЛа — лучшие сыновья государства Израиль, настоящие сионисты, которые стоят на защите всего народа Израиля и постоянно рискуют своими жизнями, чтобы мы все, включая Ошрат Котлер, могли жить в этой стране».

Счел необходимым отреагировать на слова журналистки и премьер-министр Биньямин Нетаниягу. Он осудил высказывание Ошрат Котлер и добавил: «Я горжусь солдатами ЦАХАЛ и люблю их».

В поддержку Котлер публично высказалась лишь глава ультралевой партии МЕРЕЦ Тамар Зандберг.

«Насколько... ожидаемы... нападки на совершенно справедливые слова Ошрат Котлер! — заявила она. — Вы не хотите жить в условиях оккупации и насилия? Так измените реальность!».

Через несколько дней к Зандберг присоединился и бывший глава Гражданской администрации ЦАХАЛа на палестинских территориях, отставной генерал Илан Паз.

«Как бывший «командир оккупации» и командир двух бригад, расквартированных на территориях, — написал Паз в одном из своих аккаунтов в соцсетях, — могу высказать самое обоснованное суждение из всех возможных».

Оккупация действительно развращает. Это не означает, что каждый солдат, служивший там, превращается в бесчувственного преступника. Но в принципе слова Ошрат Котлер — верны... Что происходит с солдатом, когда он видит полного ненависти палестинца, бросающего в него камни?..

Кто не понимает, как молодой солдат трактует военное господство над другим народом — тот не способен понять, что повседневная реальность этого солдата иногда способна пробудить в нем темные импульсы...

Упрек адресован не армии, — поясняет Паз, — но тем, кто принимает политические решения... Позаботьтесь, чтобы мы перестали быть народом, властвующим над другим народом...

Невозможно скруглить квадрат. Оккупация это — оккупация»...

Читатель уже, вероятно, догадался, что автор этого высказывания придерживается отчетливо выраженных левых взглядов. После выхода в отставку в 2005 году Илан Паз стал членом левой организации отставных военных «Совет мира и безопасности», был одним из участников т.н. «Женевской инициативы» (очередного, забытого ныне, «мирного плана» по созданию Палестинского государства в Иудее, Самарии и Газе). Паз — член общественного совета наиболее активного и могущественного левого объединения, действующего в Израиле. Это — американская организация «Новый израильский фонд».

Анализируя слова правых критиков и левых защитников высказывания телеведущей, а также ее собственные слова — мы обратили внимание на любопытную деталь: все заявления, самой Котлер, ее защитников и сторонников, заканчиваются словами об «оккупации», о моральной тяжести «власти над другим народом». Именно эту изначальную «несправедливость» Котлер и ее единомышленники выдвигают на первый план в процессе «озверения» израильских солдат, вынужденных поступаться принципами справедливости, совестью и моралью.

Вместе с тем, в словах правых критиков Котлер — нет и следа размышлений о том, справедливо ли по СУТИ это обвинение, равно как и само присутствие израильских солдат на «территориях».

Правые критики (вполне справедливо) говорят о проблемах безопасности израильтян, о несомненных замечательных качествах израильских военнослужащих, рискуя собой, защищающих мирных граждан, упоминают о том, что солдаты ЦАХАЛа — любимые сыновья всей страны.



Не хватает лишь главного — ответа на предъявленные израильским солдатам (да и всему Израилю) претензии об «оккупации земель чужого народа и установлении над ним своей власти».

Молчание оппонентов из правого лагеря о «главной проблеме», справедливо трактуется левыми обличителями ЦАХАЛа, как признание их сущностной правоты.

Точно такая же картина, добавим, складывается и на международной арене, на уровне претензий выдвигаемых всему Израилю так называемым мировым сообществом.

**Перспективы:** Подводя итог всей этой истории, скажем, что пока лидеры израильского национально-религиозного лагеря не научатся отвечать по существу предъявляемых ЦАХАЛу и Израилю претензий, пока первой на очереди к разоблачению не станет чудовищное вранье об «оккупации» народом Израиля Земли Израиля — о моральной победе Израиля можно и не мечтать.

Тому, что в Израиле немалое количество евреев уверены, что они — «оккупанты» собственной земли и собственной страны, мы обязаны леволиберальной лжи, на которой успело вырасти несколько поколений духовно искалеченных людей.

Людей, не имеющих никакого представления ни о неразрывной связи народа Израиля с Землей Израиля, ни об Источнике этой связи, ни о

смысле этой связи и ее предназначении.

Объяснение всему этому можно найти только в Торе, которую Творец мира дал еврейскому народу (когда к ней не относятся, как к курьезному историческому документу).

Можно с уверенно согласиться, что еврей, не обладающий базовыми знаниями в Торе, пониманием, что народ Израиля законный хозяин Земли Израиля — не способен ни воевать за свою землю, ни отстаивать безопасность страны.

Так как, в глубине души, он считает себя и своих сограждан чужаками и оккупантами на этой земле. Можно представить себе, что человек, который так думает, служа в израильской армии — испытывает сильнейший внутренний дискомфорт и старается как можно скорее прекратить это мучительное состояние, а желательно — и «оккупацию».

Ошибаясь на счет своего истинного статуса и своего истинного отношения к Земле Израиля — свое мировоззрение и все свои действия такой человек строит на этой базисной, капитальной ошибке.

Тогда, если он государственный деятель — он пытается заключить «мир» в обмен на «оккупированные, чужие территории». А если он ведет телевизионную программу — «режет правду-матку» об озверевших солдатах-оккупантах, ощущая себя едва ли не деятелем антигитлеровского сопротивления (см. на сайте материал «Вскрытый нарыв» — 23.05.16).

К счастью, главным критерием истинности любых теорий остается реальность.

Практика последних 30-ти лет блестяще доказала, насколько фальшива теория «оккупации» Израилем Земли Израиля. И израильское общество медленно, но верно, начинает выздоравливать, прозревать и трезветь.

А значит, дойдет очередь и до сокрушительного удара по мифу об «оккупации еврейской» еврейской земли...

*Другие аналитические статьи  
Вы можете найти по ссылке:  
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>*

## ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА



орогие читатели

Сегодня я хочу пересказать вам одну замечательную историю из Вавилонского Талмуда.

*Пир для В-севышнего*

*Император римский - могучий и знатный*

*Гордится своим богатством и властью.*

*Он долго думал, чего ему не хватает,*

*Чего же ему не хватает для полного счастья...*

*Позвал к себе мудреца еврейского*

*Хананию и обратился с вопросом: -Как мне получше пир для*

*В-севышнего сделать, чтоб в грязь не упасть носом???*

*-Пир для В-севышнего? Ты уверен?*

*Вряд-ли получится это...*

*-Думаешь, богатств моих не достаточно,*

*Так вот, их хватит, а ты помоги мне советом!!!*

*-Но у Святого, благословен он, целая армия воинов и слуг.*

*-Какое это имеет значение? Устрою я пир все равно!!!*

*Император к советам глух...Рабби понял, что император хочет обедом*

*В-севышнего угостить, А если уже человек так думает,*

*Так его и не переубедить...*

*-Ладно, пир устрой на берегу полноводной реки возле моря,*

*Чтоб было достаточно места для воинства всего, чтоб обед прошел на просторе... Шесть месяцев все повара варили, пекли и жарили...*

*Пир у реки накрыли, посуду резную поставили.*

*Вдруг ветер сильный, ураган- ураганище налетел*

*В море все смыл... Нет, ну не так император хотел!!!*

*Ещё шесть месяцев все повара варили, пекли и жарили...*

*Пир у реки накрыли, посуду резную поставили.*

*Вдруг дождь, ливень, злой ураган,*

*И все река унесла в море, а потом в океан...*

*Позвал император рабби к себе: -Объясни, что происходит!!!*

*Рабби ему в ответ: Так это слуги Святого здесь были, Он без них не приходит.Убрали все, чисто помыли зал, старались, что было сил...*

*Все император понял, не стоит хвастаться перед тем, кем полон весь мир!!!*

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

## ЛИСТ ТАЛМУДА

## Трактат Шаббат

## Лист №76

На нашем листе Талмуд, продолжая рассматривать детали субботних законов, фокусирует внимание на содержании Мишны, текст которой помещен на предыдущем листе (см. на сайте обзор [листа 75](#)).

Речь в ней идет, как мы помним, о том, что разрешается и что запрещается выносить в субботу из дома. То есть — из частного владения (*решут а-яхид*) во владение общественное (*решут а-рабим*; о подразделении владений на виды — см. на сайте обзор [листа 6](#)).

Еще в первой главе трактата *Шаббат* говорилось, что в принципе перемещать «объекты» из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*, если нет *эрува* (значение термина — см. на сайте ответ **«Как носить ключи в субботу»**) нельзя. Имеет определенные субботние ограничения даже ношение некоторых деталей одежды — мужских (см. на сайте обзор [листа 60](#)) и женских. (см. на сайте, к примеру, обзоры [листов 57](#) и [59](#)).

Однако выясняется, что в этом законе есть некоторые нюансы. И какие-то объекты выносить из дома в общественное владение все же дозволяется. Во всяком случае, ответственность за это человек не несет. Какие это объекты?

В предыдущей Мишне «категория» таких объектов конкретно не обозначена. Сказано лишь, что человек несет ответственность, выраженную приношением в Храме, если в субботний день вынес в общественное владение «объект», к которому он относится бережно. А если это — объект, который хранить необязательно, вынося его за пределы двора, человек не считается нарушителем субботних законов и приношение в Храме с него не требуется (см. на сайте обзор [листа 75](#)).

Что же имеется в виду?

Обычно люди хранят то, чем они пользуются в обыденной жизни. Подтверждение этому находим в Мишне, которая дается на нашем листе, которая, по сути — продолжение и уточнение предыдущей.

И мы узнаем, что речь идет о самых простых вещах. В отличие от Мишны предыдущего листа, новая Мишна представляет нам весьма точные сведения, определяя верхнюю «планку» объема, начиная с которого человек, если вынес «объект» за ворота собственного дома, будет отвечать за это, реализуя приношение в Храме.

Итак, в нашей Мишне читаем:

**Считается, что (человек) нарушил субботу, если он вынес в *шаббат* (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*):**

- сено (из травы), в объеме, который помещается во рту коровы;
- сено (из стеблей растений, относящихся к виду бобовых), в объеме, который помещается во рту верблюда;
- солому, в объеме, который помещается во рту ягненка;
- свежую траву, в объеме, который помещается во рту козленка;

**Свежие перья чеснока, в объеме одной ягоды сушеного инжира среднего размера, а если эти перья (лука или чеснока) — сушеные, то — в объеме, который помещается во рту козленка.**

Указанные объемы друг к другу не присоединяются, ибо объемы эти — не совпадают.

Если же (человек, в случае, когда нет *эрува*) выносит в *шаббат* (из *решута-яхид* в *решут а-рабим*) еду в объеме сушеной ягоды инжира, — продолжает Мишна, — он нарушает законы субботы. При этом (когда речь идет о еде человека) объемы объединяются, ибо единица измерения — общая для всех видов еды. Исключение составляют косточки и «хвостики» (от фруктов), кожура, отруби (остающиеся в муке после помола).

**Объем вынесенной в *шаббат* (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*) чечевичной шелухи присоединяется к объемам других продуктов питания, — говорит раби Иегуда (великий Учитель Мишны, 2-й век), которые выносятся из дома в *шаббат*. Поскольку чечевицу варят вместе с шелухой...**

Подчеркнем, что из текста Мишны следует: если человек вынес в субботу за пределы своего двора (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*) «объекты», используемые как корм скоту или продукты питания человека в объеме, меньше указанных «единиц измерения», нарушителем законов *шаббата* он не считается и нет на нем за это ответственности. Это и есть «расшифровка» второй части Мишны (см. на сайте обзор [листа 75](#)). В самом деле. К примеру, клочок сена в объеме, который меньше того, что помещается в рот коровы, по сути — «мусор», и нет смысла хранить этот клочок.

Читая положения Мишны, невозможно не обратить внимания на то, как детально ее составители, Учителя Мишны, рассматривают каждую ситуацию, рассчитывая максимальные объемы «объектов», перемещение которых влечет за собой нарушение субботних законов. И здесь Учителя вновь проявляют глубокие знания проблем животноводства. Так, максимальный объем сена из травы рассчитывается с учетом того, что таким сеном кормят обычно крупный рогатый скот. Верблюду нужна более грубая пища, поэтому и «единица измерения» тут — иная...

Что имеют в виду составители Мишны, отмечая, что объемы свежей и сухой «зелени» друг к другу не присоединяются?

Для различных ее видов, — разъясняет Талмуд, — максимальный объем, начиная с которого выносить «объект» за пределы частного владения — запрещается, рассчитывается в разных, не сопоставимых «единицах измерения». Поэтому, если человек взял, скажем, клочок соломы — меньше запрещенного объема, и дополнил его до запрещенного объема сеном для кормления коровы, так, что получился «полный запрещенный объем» соломы, и одновременно вынес на улицу (в *решут а-рабим*) и то и другое, нарушением закона это не считается.

Но в обратной ситуации, если человек берет, к примеру, клочок сена из стеблей бобовых растений, в объеме, меньшем, чем рот верблюда, и добавляет до полного объема клочок того же сена для коровы, вынося все это в *решут а-рабим*, он нарушает *шаббат*.

Однако, когда речь идет о пище человека, объемы любых продуктов, которые выносят из частного владения, дополняют друг друга. И если общий объем вынесенных продуктов больше запрещенного или равен запрещенному (объем одной сушеной ягоды инжира), это означает, что человек нарушил субботние законы. Со всеми, вытекающими отсюда последствиями.

Это правило, как сказано в нашей Мишне, не распространяется на кожуру, косточки и прочие «отходы», которые обычно «не хранят», а выбрасывают (см. на сайте обзор [листа 75](#)). В субботу их можно выносить за пределы частного владения — без ограничений.

Автор текста Леви Раскин